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ADESIONI SURVEY 2024: 
174 

- 33% rispetto al 2023 

INQUADRAMENTO 
PROFESSIONALE

-Strutturato ospedaliero: 
40,61%
-Strutturato ASL: 20,61 %  
-Specializzando: 18,18 %
-Altro contratto: 20,60 % 

AZIENDA LAVORATIVA DI 
APPARTENENZA

-Ospedale Pubblico: 35,15 %
-ASL: 36,97 %
-IRCCS: 9,70 
-Clinica privata: 3,64 %
-Farmacia di comunità: 3,03 %
-Istituto Universitario: 3,03 %
-Altro: 8,4%

ETA’

< 35 anni: 32,73 %
36 – 40 anni: 13,33 %
> 40 anni: 54,95 % 

PROFESSIONI SANITARIE
-Farmacista: 94,9 %
-Medico Chirurgo: 0,64%
-Fisioterapista: 1,27 %
-Biologo: 1,27 %
-Assistente Sanitario/Educatore 
: 1,28%
-Infermiere: 0,64%

La Survey dei Fabbisogni Formativi svolge un ruolo centrale per la pianificazione delle 
nuove proposte progettuali da realizzare nel nuovo anno. 

L’indagine ha l’obiettivo di rilevare le esigenze formative dei soci e, più in generale, di 
tutti gli Operatori Sanitari. Per questo motivo SIFO intende rivolgersi a tutti gli 

stakeholders coinvolti, per primi i propri soci, invitandoli ad aderire a questa Survey.
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INQUADRAMENTO PROFESSIONALE

< Strutturati ospedalieri

Altro contratto 

AZIENDA LAVORATIVA DI 
APPARTENENZA

ASL > Ospedale Pubblico

New: Istituto Univers.

PROFESSIONI SANITARIE

< Farmacisti 

New: Biologo – Infermiere – Fisioterapista 

ETA’

Maggioranza di under 35 e over 40 

RISPETTO AL 2023? 
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+ 10 % 

CAMPANIA 

5 – 10 % 

CALABRIA – EMILIA ROMAGNA – LAZIO – LOMBARDIA – PIEMONTE E 
VALLE D’AOSTA – PUGLIA – SICILIA – TOSCANA – VENETO  

0 – 5 % 

ABRUZZO E MOLISE – BASILICATA – FRIULIA VENEZIA GIULIA-
LIGURIA – MARCHE – SARDEGNA – TRENTINO ALTO ADIGE – UMBRIA

+ 10 % 

SICILIA - LOMBARDIA

5 – 10 % 

CAMPANIA – EMILIA ROMAGNA – LAZIO – MARCHE – PIEMONTE E 

VALLE D’AOSTA– PUGLIA – SICILIA – TOSCANA – VENETO 

0 – 5 % 

ABRUZZO E MOLISE – BASILICATA – CALABRIA – FRIULI VENEZIA 
GIULIA –PUGLIA – SARDEGNA – TRENTNO ALTO ADIGE – UMBRIA 

SURVEY 2023 

SURVEY 2024 

REGIONI 

PERCENTUALE DI RAPPRESENTATIVITA’

• Il 5 % delle regioni più del 10 %
• Il 45 % tra il 5 e il 10 % 
• Il 40 % meno del 5 % 
• Il 5 % non ha votato 

CRITICITA’
• Maggioranza di rappresentatività della regione Campania 
• Cala la rappresentatività della Lombardia e della Sicilia 

PROPOSTE
• Sempre tramite il supporto dei S.R. mantenere alta l’adesione alla 

compilazione della Survey

RISPETTO 
AL 2023 
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1°
30,77%2°

26,92%
3°

23,08%

Appropriatezza delle 
prestazioni sanitarie, 

sistemi di valutazione, 
verifica e miglioramento 

dell'efficienza ed efficacia. 
Livelli essenziali di 
assistenza (LEA) 

Applicazione nella pratica 
quotidiana dei principi e 

delle procedure 
dell'Evidence Based

Practice (EBM - EBN - EBP)

Linee guida - Protocolli -
Procedure 

n° 1 

n° 4

n° 2 

4°
21,54%

La sicurezza del paziente, 
risk management e 

responsabilità 
professionale 

Farmaco epidemiologia, 
farmacoeconomia, 
farmacovigilanza 

Management sistema 
salute. innovazione 

gestionale e 
sperimentazione di 

modelli organizzativi e 
gestionali.

Aspetti relazionali e 
umanizzazione delle cure 

n° 6 n° 25 n° 11 e 12 

5°
19,23%

6°
17,69%

=

Di quale tra i seguenti obiettivi di interesse nazionale 
predisposti da AGE.NA.S senti una primaria esigenza formativa? 

RISPETTO AL 2023?

• In calo % i punti n° 2 – 25 – 11 e 12
• In aumento % i punti n° 1 e 6 
• Il punto n° 4 si conferma anche quest’anno 

l’obbiettivo di maggior interesse  
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Per quali tra i seguenti argomenti senti principalmente 
l’esigenza formativa?

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Oncologia

Infettivologia

Malattie Rare

Terapie Avanzate

Continuità delle cure e relazioni setting assistenziali

Dispositivi medici e diagnostica in vitro

Farmaceutica di comunità e dei servizi

Farmacoepidemiologia

Farmacovigilanza e dispositivovigilanza

Galenica Clinica

Legislazione farmaceutica

Logistica, innovazione e management

Sperimentazione Clinica

% di esigenza formativa 

• Sperimentazione clinica
• Dispositivi medici e diagnostica in vitro
• Oncologia 

+ 40 %

• Legislazione Farmaceutica

2023 Vs 2024

• Infettivologia
• Sperimentazione Clinica 
• Logistica, innovazione e management

• Galenica Clinica 
• Farmaceutica di comunità 
• Oncologia
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• Monitoraggio dei farmaci: +3.0%
• Flussi amministrativi e controllo di gestione: +2.0%

• Acquisire metodi e strumenti per scrivere e sottomettere un 
articolo scientifico: -12.0%

• Pianificare, condurre ed effettuare un trial clinico: -12.0%
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31%

22%

47%

VORRESTI CHE IL TUO CORSO FORMATIVO  FOSSE 

EROGATO IN MODALITÀ:

Formazione a distanza Corsi in presenza Metà in presenza, metà a distanza
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Formazione Residenziale Formazione A Distanza
(FAD)

Formazione Sul Campo Formazione Blended

A QUALE ATTIVITA’ FORMATIVA PREFERISCI 
PARTECIPARE?
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A quale tipologia di attività formativa 
preferisci partecipare?



«QUANTE ORA AL MESE HAI A DISPOSIZIONE PER FREQUENTARE 
CORSI DI FORMAZIONE?»

«RIESCI A FREQUENTARE UN CORSO DI FORMAZIONE 
RESIDENZIALE NELLA TUA REGIONE?»

«RIESCI A FREQUENTARE UN CORSO  DI FORMAZIONE 
RESIDENZIALE IN ALTRE REGIONI ?»

2023 2024
- Inferiore alle 5 ore:
54%

- Tra le 5 e le 20 ore:
43%

-Oltre le 20 ore: 3%

- Inferiore alle 5 ore:
44%

- Tra le 5 e le 20 ore:
51%

-Oltre le 20 ore: 5%

- Sì: 52%
- Difficilmente: 42%
- No: 4%

- Sì: 59%
- Difficilmente: 39%
- No: 2%

- Sì: 30%
- Difficilmente: 62%
- No: 8%

- Sì: 32%
- Difficilmente: 65%
- No: 3%
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«IN TOTALE, QUANTI EVENTI  FORMATIVI FREQUENTI IN MEDIA  
IN UN ANNO IN QUALITÀ DI  DOCENTE?»

«IN TOTALE, QUANTI EVENTI  FORMATIVI FREQUENTI IN MEDIA  
IN UN ANNO IN QUALITÀ DI  DISCENTE?»

«SAPRESTI INDICARE, PER IL  TRIENNIO DI RIFERIMENTO, IL  
RAPPORTO TRA IL TOTALE CREDITI  PERSEGUITI GRAZIE ALLA  
FREQUENZA DI CORSI SIFO E IL  TOTALE CREDITI DA 
PERSEGUIRE?»

- 0 eventi: 50%
-Da 1 a 5 eventi: 45%
-Da 6 a 10 eventi: 3%
-Oltre i 10 eventi: 3%

- 0 eventi: 40%
-Da 1 a 5 eventi: 50%
-Da 6 a 10 eventi: 8%
-Oltre i 10 eventi: 2%

- 0 eventi: 3%
-Da 1 a 5 eventi: 62%
-Da 6 a 10 eventi: 
27%

-Oltre i 10 eventi: 8%

- 0 eventi: 2%
-Da 1 a 5 eventi: 56%
-Da 6 a 10 eventi: 
29%

-Oltre i 10 eventi: 13%

- Da 0 al 25%: n. 81
utenti (40%)
- Da 26% al 50%: n. 65
utenti (32%)
- Da 51% al 75%: n. 31
utenti (15%)
- Da 76% al 100%: n.
25 utenti (12%)

- Da 0 al 25%: n. 57
utenti (44%)
- Da 26% al 50%: n. 
33 utenti (25%)
- Da 51% al 75%: n. 
29 utenti (22%)
- Da 76% al 100%:
n.9 utenti (11%)
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Quali sono i giorni della settimana durante i quali frequenti 
preferibilmente corsi di formazione RESIDENZIALE?
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% netta sulla preferenza 
del venerdì da parte degli 

utenti 

43,85%

24,62%
23,85%

20,00%

15,38%

33,85%

28,46%



37%

Offerta formativa SIFO pianificata nel 2024 coerente con 
le esigenze formative espresse nella Survey 2023

Esigenze Formative soddisfatte da SIFO Provider nel 2023
(oltre il 50%)

Argomenti o tematiche di cui hai segnalato l’esigenza in 
termini di fabbisogni formativi, ma che non sono mai stati 

trattati da SIFO Provider?

Soddisfazione dell’offerta formativa proposta da SIFO
Provider rispetto alle tue esigenze formative

Sì al 92%

No al 88%

Sì al 89%
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GRAZIE PER 
L’ATTENZIONE
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